

中国分类号: K73

# 拉丁美洲的历史地位与我国 对拉美史的研究

黄邦和

拉丁美洲是第三世界的重要组成部分,它不仅有着光辉的古代文明,在历史上对人类作出过重大贡献,而且从第二次世界大战以后,尤其是六十年代以来,在国际事务中发挥的作用越来越大,发生的影响也越来越深。我国对拉丁美洲历史的研究,随着这个形势的发展,也逐步在从无到有、从低到高的过程中前进。

## (一)

拉丁美洲是一个有着悠久文明历史的地区。大约在四万多年以前,蒙古利亚种人就开始分批跨过现已沉没的宽广的陆地走廊(今白令海峡)从亚洲到了阿拉斯加。先后也可能还有别的人种通过其他路线进入今天的拉丁美洲,新近发现的化石表明,公元前 $1637 \pm 400$ 年,在委内瑞拉就已经具有周口店石器外形的砍砸石器。公元前 $8760 \pm 300$ 年,在麦哲伦海峡也发现一些石质和骨质的人工制品,其中有的是猎杀野兽的尖状工具。

拉丁美洲的原始主人印第安人,对世界文明作出过卓越的贡献。

早在公元前3000年以前,印第安人就培养了以玉米为主的农业产品,作为印第安人的生活基础,公元前1000年,中美洲和安第斯山地带就出现了市镇。公元后最早的几个世纪,这几处先后出现了国家的雏形,创造出了灿烂的文化。

马雅人在今天的洪都拉斯、危地马拉、萨尔瓦多和墨西哥南部一带,他们对人类文化的贡献,在拉丁美洲中最为显著。大约在公元初,他们就有了象形文字,还用树皮制成的纸和鞣制过的鹿皮记载了各种神话、传说和历史。他们的语言也很丰富,共有30,000个词汇。那时,他们就知道用陶土制成器皿,用燧石和黑曜石制成工具和武器,用棉花织成布匹,用金、银、铜、锡等元素制成合金的饰物和手工艺品。那时,他们不仅已有集约的农业和手工业,而且商业也很发达。当时的商品就有玉雕、石雕、彩陶、龙舌兰纤维编织的布与绳索和一些农产品等。公元前后,在尤卡坦半岛南部就出现了拉美最早的城镇,现在还留下了从公元初到公元1000年前后上千座古代城市的遗址与许多有着生动浮雕、极为壮观的庙宇、陵墓、纪念碑等。他们在天文与数学方面的成就更加难能可贵。当时已计算出太阳历每年有365.2420日,金星运行周期为584天,比现代科学家测定的只多了1小时55分。他们还测出了日蚀、月蚀的时间与月亮的运转周期,其精确程度远远超出同期的世界水平。他们还创

造了一种数学体系，使用“○”的概念比欧洲早800年。

中美洲，在马雅文化后期出现的阿兹特克文化水平也很高，十三世纪初他们就在特斯科科湖中的几个小岛之间筑堤建坝，联结起来建立了特诺奇蒂特兰城（今墨西哥城），全城有六万幢房屋，城市中道路宽阔，环境清洁，到处安设花圃，并建有壮丽的庙宇和地堡。因此，它就成了同时代世界人口最多（约20—30万）、商业最发达的城市之一。据早期西班牙殖民者的描述，它的繁华程度超过同时期的君士坦丁堡及意大利任何城市，规模和伦敦差不多。

阿兹特克文化比马雅文化，有四个方面更为突出。一是医药事业的发展。他们已经知道用各种草药来治病，如用洋地黄治心脏病，用奎宁治疟疾，还用草药进行麻醉等，这些成果后来才由欧洲人从这里带回西方。二是手工业品。他们的彩陶图案更复杂，色彩更绚丽；他们的纺织品中，有一种用各色羽毛织成的装饰品，非常美丽。其他如刺绣品和金银制品都很精致。三是水利建设。当时在特诺奇蒂特兰以南的一个区域，就建有1500条人工渠，至今还存在900条。四是建筑，这是阿兹特克人最辉煌的成就，他们建筑的金字塔规模甚至比埃及的还要雄伟。今日登上宏伟的“太阳金字塔”，还可以看到层层叠叠的被称为金字塔城的古老庙宇和宫殿。

在南美洲，当今秘鲁、玻利维亚、厄瓜多尔一带，十三世纪，就建立了印加“帝国”，范围南北长达3000英里，东濒太平洋，西临亚马逊丛林，人口超过600万。他们以首都库斯科为中心，修建了通往全国各重要地域的道路网。这些大道的规模可与我国古代的驿道和古罗马的著名大道相比。库斯科有一座太阳庙，全用坚石砌成，墙角还用金板包角，用金板制门，用黄金铺过道，庙内有金神像、金祭具，所有黄金制品的工艺水平，有人认为堪与文艺复兴时代的作品比美，所以至今仍被誉为世界奇观。

对青铜器皿和金银首饰的加工，他们已积累了包括冶炼、铸锻、冲压、镶嵌、焊接、上釉等一整套工艺规程。他们织造的地毯和制作的木乃伊套服等纺织品均有很高的工艺水平。在农业生产上，他们开辟了层层梯田，修筑了条条水渠，也有了一整套的耕作制度。另外在医药上除用草药治病外，还能进行人体解剖和接骨斗榫等外科手术。他们制作的木乃伊至今还有不少被保存得完整无损。

印第安人还为人类培育了玉米、马铃薯、烟草、向日葵、番茄、可可、橡胶等近四十种经济作物和羊驼、骆马、火鸡等家禽，这些后来传播到世界许多地区，丰富了人类的物质生活，为人类文化作出了重要贡献。

摩尔根说：“印第安人的制度、技术、发明和实际经验，构成人类经验的一部分，其价值特殊宝贵之处，在于它的意义远远超出印第安人本族的范围。”<sup>①</sup>可惜，在哥伦布登上华特林岛以前，这一切都没有被人发现，更谈不上互相交流和互相促进了。

1492年以后，他们结束了孤立成长的状态，长期罹受新老殖民主义者的奴役与掠夺。可就是处在灾难的深渊中进行反灾难的斗争时，他们对世界历史仍然作出了很大的贡献。

十六到十八世纪，西欧各国的资本原始积累，是人类历史上最黑暗最残酷的一页。但殖民主义者在拉美和亚洲、非洲所掠夺的财富，不但引起了欧洲的价格革命，促使西欧封建主义的解体和资本主义生产关系的产生，而且这些财富的积累给新兴资产阶级开辟了新的活动

<sup>①</sup>摩尔根：《古代社会》中译本（商务1977年版第111页）

场所。正如马克思、恩格斯说的：“东印度和中国的市场、美洲的殖民化，对殖民地的贸易、交换手段和一般商品的增加，使商业、航海业和工业空前高涨，因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。”<sup>①</sup>马克思还说：“美洲金银产地的发现，土著居民的被剿灭被奴役和被葬于矿井，这一切标志着资本主义生产时代的曙光。”<sup>②</sup>所以，就西欧殖民主义者的掠夺行为来说是可耻的，但从拉美提供的财富所发挥的客观效益来说，却推动了历史的发展，哺育了资本主义。欧洲封建主义的堡垒很大一部分是由殖民地（包括拉美）人民的血肉冲垮的。我们甚至可以说，西欧资本主义这座宝塔很大一部分是由殖民地人民，包括拉美人民的骨骸堆起来的。事实正是这样，西班牙人在1545—1560年间，每年从美洲运回去的黄金达55,000公斤，白银达246,000公斤，葡萄牙人在1750—1760年这十年间，每年从巴西运回的黄金甚至高达90万公斤左右。这些金银中的每一个分子都凝结着拉美人民的血和汗。西欧新兴资本主义企业中的每一座厂房、每一台机器也都蕴含着拉美人民生命的汁水。

十八世纪末到十九世纪初，拉丁美洲的独立运动在世界历史上也占有特殊的地位。它是紧接美国独立战争与法国资产阶级革命之后一连串资产阶级革命的一部分。虽然这次革命没有西欧和北美彻底，但比亚洲、非洲许多殖民地的民族民主运动发生得早一百多年，它所波及的地区比英、美、法等国革命所涉及的地区大得多，独立的战火同时燃遍了墨西哥、中美洲、南美洲一直到加勒比海等整个拉美地区；参加的人口几乎有两千万；革命的时间从海牙黑人揭竿而起从大陆赶走西班牙和葡萄牙的最后一个士兵，长达三十六年之久。这次革命的形式基本上采取了非常激烈和曲折的武装斗争；内容既有种族斗争，也有阶级斗争，斗争的双重性比别的地区普遍而突出。更重要的是，这次革命在进行中并未限于在西、葡两国原先的殖民地区划之内，更不限于那一个国家，而最后却建立了十多个独立的国家。因此，拉美的独立运动是世界近代史上的一次伟大革命，是旧世界局势的一次大动荡，也是对旧世界的一次大打击。

第二次世界大战以后，拉丁美洲正在奋力摆脱欧美大国的控制，发展独立的政治、经济和外交，成为第三世界的重要部分。现在他们共有33个独立的国家和一些未独立的地区，总面积超过欧洲和美国的总和，总人口将近四亿，是国际上反帝、反殖、反霸事业中的一支有力的力量。

拉丁美洲国际地位的提高和国际影响的增强，主要因为政治和经济两个方面都取得了重大的成就。

首先，拉丁美洲的民族民主运动已获得巨大胜利。我们知道，拉美各国独立以后，长期处在封建、半封建半殖民地的地位。本世纪以来，又沦为美国的后院。因此，拉美各国的民族民主运动的任务，长期以来就是反对美帝国主义和国内的反动独裁政权。五十年代在危地马拉、玻利维亚等国进行的革命，就取得了一定的胜利。到六十年代以后，不但中美和加勒比地区已有13个国家取得了独立，巴拿马运河的斗争也取得了关键性的进展，而且古巴革命和尼加拉瓜革命的胜利，使中美和加勒比地区的反帝烈火还有蔓延之势。1982年，阿根廷收复马岛的战争虽然失败，但却激起了拉丁美洲绝大多数国家对英国的愤怒和对美国的反感。

①《共产党宣言》（《马克思选集》第1卷，人民1972年版，第252页）

②《资本论》第一卷（《马克思全集》第23卷，人民1972年版，第619页）

现在的拉美，再不是美帝国主义驯服的的绵羊，而是一只正在站起来发出怒吼的美洲狮。比如第二次世界大战以后阿根廷两届庇隆政府、危地马拉的阿本斯政权、巴西六十年代以来各届政府（包括古拉特以后的各届军政府）、古巴和尼加拉瓜政府、智利阿连德政府、墨西哥七十年代以来的历届政府和加勒比海地区的某些独立国家，都不再对美国俯首贴耳，而力求遵循独立自主的发展道路前进。现在拉美各国的民族民主运动的任务，已进入到反帝、反霸、反独裁和发展民族经济，巩固国家独立的阶段，并已取得节节胜利。

其次，拉美各国经济实力大大增强，资源地位有所提高。就以拉美几个主要国家1982年的情况看，阿根廷城市人口已占全国人口的83%，人均国民收入达1992美元；巴西城市人口已占68%，人均收入2130美元；墨西哥城市人口占67%，人均收入为2080美元；委内瑞拉城市人口占84%，人均收入高达3775美元；智利城市人口占82%，人均收入为1699美元<sup>①</sup>。整个拉美，除海地、圭亚那、玻利维亚和中美一些小国外，多数已不再是农业国，上述国家城市人口的集中就说明了问题。这些国家的工业产值，仅是制造业一项的产值就超过了农业产值。整个拉美的国民产值平均增长率在5%以上，超过了欧洲共同体的发展速度，约为亚非国家的三倍。巴西在1968—1974年，生产总值平均每年增长11%，被誉为世界经济发展的“奇迹”。巴西1980年的钢铁产量达1518.6万吨，汽车产量达116.5万辆，占世界第8位（1983年已达150万辆）。据有些经济学家计算，拉美地区的经济实力在七十年代大体相当于五十年代的欧洲，到1990年会相当于或超过欧洲共同体1970年的水平。有些国家的技术和经济发展已达到了现代化的程度，他们不但普遍进入电气时代，有的甚至已进入电子、原子时代。阿根廷已有一座核电站投产，两座正在施工，巴西第一座核电站早已投产，第二座正在施工，计划到本世纪末要建成68座核反应堆。而且，他们还发射了“探索”火箭，射程375公里，并计划陆续把自制的4颗气象卫星送入轨道。

这些国家的经济发展有两个特点，一是对美国的依赖成分相对减少，普遍注意了商品市场和资金来源的多样化。比如对美国的进出口在拉美进出口总额中的比重，已由1950年的50.1%（进口）和48.3%（出口）降为1979年的29.8%（进口）和35.3%（出口），相反的，对西欧、日本、经互会国家的进出口额却在大幅度增加，尤其是对第三世界的贸易发展很快。六十年代初，拉美向亚洲地区（除日本外）的出口贸易只占其总额的0.8%，1978年上升到5%，巴西同非洲的贸易，1971年前每年不到4000万美元，1981年则激增到37亿美元。二是拉美的资源地位正在上升。巴西的铁、铍、铌；牙买加的铝土；智利的铜、钼、硝石；秘鲁的铀、钒；玻利维亚的锡、锑、铁；墨西哥的银、硫磺；古巴的镍等蕴藏量最近探明都在世界前列。拉美的石油储量，经助明已达到1000亿桶以上，占世界储量的18%。这些都反映了拉美的实力地位相对增强，大大提高了它们对工业大国谈判和斗争的能力。这些也反映了拉美的经济发展，已经走在第三世界的前列。当然，拉美国家的经济发展在八十年代已出现危机，外债出现前所未有的严重情况，但这并不足以影响他们的经济实力地位的提高。另外，拉美还有35%的人得不到饱足，贫富悬殊比较严重，但比亚非两洲的情况好得多。

正因为拉美在政治和经济上实力地位的增强，他们在国际事务中的作用也随之提高，有

<sup>①</sup>参阅美国《拉美商情》周刊（1983、12、28）

些问题上还在第三世界中起着带头作用。

他们首先发起保护海洋资源主权的200海里领海权的斗争，受到第三世界的广泛支持和响应。截至1981年底，全世界已有87国实行200海里管辖权，14国实行了200海里领海权。而且，智，秘，厄等国对入侵200海里的美苏船只。曾进行拘留和罚款，他们还促使联合国海洋法会议于1982年通过了《海洋法公约》。这是一场国际法中的革命。

他们积极推动建立国际经济新秩序，为改变发展中国家与发达国家经济上的不平等、不公正的情况也作出了重要贡献。1964年，拉美国家联合亚非国家力促在联合国成立了贸易和发展会议；1974年，在墨西哥等国推动下，联合国大会通过了关于建立国际经济新秩序的宣言和行动纲领；同年底，又通过了经墨西哥倡议，由77国集团提出的《各国经济权利和义务宪章》草案。这些文件严厉地声讨了世界旧经济秩序的不合理不公正，提出了建立新经济秩序的纲领。1975—1977年，拉美国家斡旋与促成了南北对话，迫使工业大国对第三世界让步。

1981年，在墨西哥的坎昆举行了来自发展中国家和发达国家的22国领导人的国际会议（南北会议），为创建“坎昆精神”作出了贡献。同时，拉美还发动与第三世界国家在经济上相互支援，促进了南南合作。

他们积极创建和参加各种原料生产国和出口国组织，增强了与亚非国家的关系，增强了抗衡两霸的力量。最突出的成就就是在1973年世界“石油危机”中，由委内瑞拉、厄瓜多尔等国倡议，由石油输出国组织发动，运用“石油武器”向发达国家施加压力，迫使这些国家不得不与第三世界国家坐下来谈判。现在世界上已出现了不少原料生产国与出口国的组织，其中拉美发起或参加的已有十多个。这些组织在维护第三世界原料出口价格，改善贸易条件，保卫资源主权等方面都起了重要作用。

他们在实行经济一体化、外资企业国有化、和限制外资与跨国公司作用等方面也发挥了带头作用。拉美是第三世界经济一体化兴起最早、发动最普遍的地区，到1982年底，已具规模和实力的一体化组织已有13个。六十年代以来，大多数拉美国家一般都对外资企业实行了比较大规模的国有化，秘鲁、墨西哥、委内瑞拉、巴西、玻利维亚、牙买加等国，六十年代以来对石油、矿业、电力等都实行了国有化；安第斯集团国家等为了保护民族工业，还普遍制订了有关限制外资的条例。1981年底，拉美经济体系29个成员国开会签订了《巴拿马声明》，重申限制跨国公司活动的决心。这些对第三世界起到了鼓舞作用。

他们反对两个超级大国在中美的角逐。“孔塔多拉集团”首先出面斡旋中美洲问题，提出中美洲问题应由拉美国家自己来解决，无须其他大国插手。这一主张得到拉美国家的普遍支持，反映了拉美国家独立自主精神的增强。

十多年来拉美与中国的关系进入了一个全面发展的新时期。今年以来，拉美国家中的巴西、厄瓜多尔、圭亚那等国的总统访问了我国。这些都足以说明，现在的拉丁美洲不再只是任人宰割、任人摆布的地区，而且已经是世界事务中能够产生强烈影响的一支坚强的力量。现在无论东方还是西方的许多国际政治学家和经济学家，几乎一至公认拉美早已不再是半封建半殖民地社会，而是属于资本主义性质的社会。他们正在为发展民族经济与巩固政治独立而勤劳奋斗。他们建设国家的许多经验，都可为第三世界国家借鉴。因此，我国近年来也大大增强了与拉美国家的友好合作关系，并在为推动建立国际新经济秩序而与拉美各国共同努力。

## (二)

拉美的历史地位很重要，而且越来越重要，可是，我国历史学界过去对拉美史研究得很少，我国人民对拉丁美洲也比较陌生。

解放以前，我国对拉丁美洲的历史和现状的研究，基本上是一个空白点。

五十年代，我国曾零星地出版过少数翻译的有关拉美历史的专著、几部翻译的反映拉美历史的文学作品和几个历史人物的传记。我国学术界实际上谈不上对拉丁美洲史的专门研究。

六十年代初，国际上出现了大动荡、大分化、大改组的局面，拉丁美洲和亚洲、非洲一起成为世界反霸的主要力量。古巴人民革命的胜利，古巴人民为巩固胜利对美帝国主义的反抗，巴拿马人民收复运河的运动，多米尼加人民反对美帝国主义武装干涉的战斗以及拉美人民广泛开展的反帝反霸反独裁的游击活动等等，引起了我国人民对拉丁美洲的注视，促使了中国人民与拉美许多国家和人民的友谊交往。就在这个时刻，我国史学界开始了对拉美历史的研究工作。

在六十年代，我国仅有北京大学、中国人民大学、复旦大学、南开大学等少数几所高等学校开设了拉丁美洲史的课程。同时，中国科学院哲学社会科学学部设立了拉丁美洲研究所，复旦、南开大学设立了专门的研究室。我们湖北大学（原武汉师范学院）当时为了填补我国世界历史学科对巴西历史研究的空白和加强拉美研究这个薄弱环节，也开始搜集巴西历史资料，准备对巴西史进行深入研究。

我们当时为什么选择巴西历史作为研究课题呢？我们的战略目标是研究拉丁美洲史，但作为作战步骤，我们先选择巴西史作为研究重点，因为巴西在拉美各国中人口最多，面积最大，资源丰富，经济发展水平较高，国际地位较重要，而且在经济建设中有些值得我国借鉴的经验与教训；研究了巴西史，就差不多研究了几乎半个拉丁美洲史，也就可以为研究整个拉丁美洲史奠定基础，为我国四个现代化建设服务。

六十年代，国内已陆续出现一些有关拉美形势和历史的文章，并翻译了有关拉美历史的小册子。当时的基础还比较薄弱，研究成果也不很多。

可是，正当拉美史研究的局面刚刚铺开时，灾难的文化大革命爆发了，拉美史研究的嫩芽被掐了，所有的大学都处在混乱之中，拉美史的课程停了下来，有的研究机构被解散了，人们多被“四人帮”的愚昧政策所控制而被迫处在闭关自守的境地。因此，除了个别零星的研究外，一切有计划的研究工作都停顿了。直到七十年代初，商务印书馆出版了李春辉教授的《拉丁美洲国家史稿》（上、下册）。这是我国第一部有关拉美历史的大学教材。接着，国内出版了一些翻译的有关拉美的地区史和国别史以及某些专著。拉美史的研究工作于是开始恢复了。

打倒“四人帮”以后，中国共产党十一届三中全会是国家复兴的标志，拉美史的研究也因此重获生机。一些研究机构恢复了，一些大学恢复或增设了拉美史的课程，在国内报刊上还出现了不少有关拉美史的科研成果，拉美史研究的势头正在迅猛地向前推进。

1979年底，中国拉美史研究会成立了。这对组织拉美史的研究队伍，推动拉美史的研究工作发挥了一定作用。学会设在武汉师范学院，出版了定期刊物《拉美史研究通讯》，先后举办过几次全国性的学术讨论会，发表了一批学术论文和一些重要的史料选译。

中国社会科学院拉丁美洲研究所正式出版了中国第一个专门研究拉美问题的杂志《拉丁美洲丛刊》，发表了大量有关拉美当前形势与历史方面的学术专文。中国社会科学院世界史研究所也对拉美史的研究做出了一定的成果。

我国拉美史学界近年来对拉美史研究方面，对古代印第安人文化的渊源、特征与古代印第安人社会性质等方面开始了一些探索；对西班牙、葡萄牙等殖民统治制度等作了一些比较分析；对黑人与印第安人的反抗斗争史进行了一点发掘；对拉丁美洲独立运动的研究正在逐步深入；对现代拉美民族民主运动如桑地诺阵线、格瓦拉主义、庇隆主义、阿连德主义、拉美军人政府等的探索均有进展，尤其是对拉美各国社会性质的讨论，已有一定成果；对中国与拉美历史关系的探讨也有所前进。我院对巴西历史研究，已写出了三十多篇论文，比较系统地探讨了一些专门问题，还翻译了近400万字的外文资料，出版了《巴西资料丛刊》16期，并正在编写一部《巴西史》。在短短的几年中，中国对拉美史研究的发展如此迅猛，完全是党的三中全会制定的路线正确指导、拉美史研究工作者解放思想和辛勤耕耘的结果。这一可喜的局面，为进一步研究工作奠定了良好的基础。

但是，我国拉美史研究还处在年轻阶段，由于社会舆论对拉美史研究工作未引起足够重视，也未予以恰如其分的支持，加上拉美史研究工作者本身的研究工作多数还停留在使用第二手、第三手材料上，对原始史料的掌握和发掘不够，因此在拉美史研究中还有些领域尚未涉及，对有些问题的考察不够细致和全面，对有些问题的研究因缺乏原始资料而踏步不前。这些都是需要我们共同努力去加以解决的。

比如，对拉丁美洲古代人类的来源及其年代问题，我国不但没有参加过实地的考古挖掘，而且也没有将一些原始的考古报告作过系统的了解和分析。即使对古代印第安人文化的研究，我国不仅没有人对古代印第安文化遗迹作过系统的考察、深入的发掘、科学的鉴定和历史的分析，而且还没有人认识马雅文字、懂印第安语言，这就使我们在这些方面目前只能作一些有关知识的介绍，很难说已经取得突出的研究成果。

比如，殖民统治者占领拉丁美洲以后，土地制度的演变，我们只能作些大而化之的介绍，无法对某些具体问题作细致而科学的解答。就以大庄园制来说，它究竟是怎样起源的、究竟有哪些形式，它究竟是从西班牙、葡萄牙在拉美正式开拓殖民地之初就已成立，或是在委托临护制之后逐步形成，还是两者兼有，并有其他形式等等，这些问题虽有文章介绍、探讨，但仍处于起步阶段。

又比如，独立战争以前，拉美各国的资本主义因素究竟有多少分量，为什么拉美许多国家独立以后大庄园制还得到大幅度的发展，为什么政治上会出现考迪罗……这些都是拉美史上的基本问题，可是，我们现在却还没有完全搞清，也缺乏较高水平的研究成果。

再比如，拉美各个历史时期的社会性质究竟应该如何确定，拉美的资本主义究竟是从什么时代开始萌芽，拉美的封建因素到底还有多少，当代拉美民族民主运动的任务究竟应该如何表述等，这些方面的研究虽有一些进展，但在某些论述中，仍难以作出完全令人信服的科学结论。

以上举的只是几个例子。这就说明，拉美史研究总的水平，还是介绍史料的工作做得较多，系统深入的研究较弱。不过最近几年已经在有的方面有所突破。

我们要继续突破旧的水平线，开创拉美史研究的新局面，根据前些年研究的情况，是否可以从以下几个方面入手：

首先，我们要坚持用马克思主义的观点与方法去观察和分析拉美史发展的规律，否则会陷在具体史料中走入迷宫。如拉美各个历史时期的社会性质的分析，如果脱离马克思主义的分析方法，就会象国内外有些学者那样否定拉美历史上存在过封建社会；但如果拘泥于马克思主义经典作家在某一特定时期和特定条件下说的某一句话或作的某一个结论，也会教条主义地肯定拉丁美洲目前还处在半封建半殖民地社会中。因此，只有正确坚持以马克思主义的立场、观点和方法进行研究，才能得出合乎实际的科学的结论。

其次，必须重视资料的基本建设工作。近年来，我们已积累了不少有关拉美史的资料，其中也不乏比较珍贵的史料，但我们却没有一套比较系统和完整的第一手资料，这是我们不能深入研究的根本原因之一。现在中国拉美史研究会正在组织这一工作，但进展不快，不能满足形势发展的需要。

第三，前一阶段我们对拉美历史的一般情况作过一些研究和介绍，这是必要的。今后我们需要深入到拉美各个地区、各个国家、各个领域进行专题史与国别史的研究，并在这个基础上逐步再对拉美通史进行更高水平和更深程度的研究。

第四，要加强对中国与拉美关系史的研究。

第五，也是极其重要的，我们要对拉美的经济建设中在吸收外资、举贷外债、进行外贸等方面的做法进行研究，以对拉美问题研究的实际成果，为我国四化建设提供足资借鉴的经验与教训，为中央制订对外政策和社会经济发展战略战术提供参考依据。比如在八十年代和九十年代，世界经济发展趋势及其对拉美的影响如何，拉美国家和人民将怎样克服暂时的经济困难为振兴世界经济作出贡献，我国对外应采取什么样的经济发展战略，新的科技革命将对整个社会经济发展产生什么影响，拉美国家将采取哪些对策，我们又应该怎样不失时机地迎接这个挑战等等，我们都应从历史的角度来分析这些现实问题，让历史研究能为现实服务。

人们都说，二十一世纪将是“太平洋世纪”，我们在迎接“太平洋世纪”到来的时刻，要将太平洋区域范围内的问题，其中包括拉美的历史和现实问题，作为我们拉美史研究工作者开创新局面的目标，让我们的研究工作能够前进一步。